乍暖还寒要适当"春捂



记者 应玲菲 施美园



### 为啥捂? 让阳气的 火苗 旺起来

春捂 ,即在春季气温刚转暖时,不要过早脱掉厚衣服,宁可捂着点,使身体产热散热的调节与冬季的环境温度,处于相对的平衡状态。否则初春气温变化大,过早穿着单薄,一旦气温降低,身体会难以适应,抵抗力下降,加上春季细菌病毒活跃,更易诱发各种呼吸系统疾病及春季传染病。女性过早换裙装,还会导致关节炎和多种妇科病。

从古至今,善于养生的专家们都十分重视 春捂 的养生之道。认为 春捂 这种民间的传统习惯有一定道理,特别是在早春时节,乍暖还寒,捂着点儿较容易适应季节的变化,但也要恰当为之。

## 捂哪里? 春捂瞄准三大部位

首先是头部。头部为 诸阳之汇 是人体中散发热量最多的地方。一般来说 寒邪 很难通过头部进入人体。但是寒邪一旦侵袭了头部 会对健康带来重大影响。

其次是腰部。中医认为人体腰部有许多重要的经络和穴位。这些地方一旦受寒,影响难以估量。所以,做好前后腰部的防寒也十分重要。

再次是全身关节。关节受凉会让寒邪 沿这些穴位进入人体,对人体带来整体影响,有的会直接损害关节功能。

# 怎么捂? 谨记"下厚上薄"

古人在长期的生活与劳动实践中认识到 ,寒多自下而生。因此 ,古代养生家提出了春令衣着宜 下厚上薄 的主张。这与现代医学所认为的人体下部血液循环较上部差、易受寒冷侵袭的观点相吻合。

所以,春季穿衣首要照顾好 首足 两头,以防风寒侵袭,不要过快穿上衣袂飘飘的春装和单鞋。比如,不少女孩一到春季就开始穿短裙单鞋,这对身体很不好:脚和小腿是人体三阴经和三阳经的总汇,小腿内侧为肝、脾、肾三阴经,外侧为胆、胃、膀胱三阳经,对人体来说非常重要,一定要注意保暖。纵然偶尔升温,也应从上身递减衣物,这样可避免关节炎、气管炎等疾病的发生。

# 春捂 也需有度 别 捂 过了头

春捂 也是有一定限度的 ,如果捂过了 头 ,同样对健康不利。

春捂 并不是衣服穿得越多越好,而是强调要 递减 即衣物增减既要视天气的变化情况而定,也要根据自身的体能素质。春季气温日差较大,早晚较冷,此时可适当捂一会儿。而晴日的中午时刻,气温一般都在10 以上,此时可适当减衣服。在增减衣物时,最好先听听天气预报。

# 康美诺 D腔 医院

# 春节长假结束 牙齿问题多多

记者 施美园

春节一过,康美诺口腔医院的客服热线就一直响个不停。医院门诊大厅也很是热闹,挂号收费处排起了长龙。春节忙的是嘴巴,累的却是牙齿。该院种植科主任施海鹏介绍,春节过后,髓炎症、根尖周疾病、口腔溃疡等口腔急症就诊人数较以往明显增多,主要表现为牙酸、牙痛,牙松弛、牙损坏和牙缺失。

#### 牙酸、牙痛

#### 做一次牙齿清洁

这两天 施海鹏接诊最多的则是牙髓炎患者。

牙髓炎的病因是龋病 ,即蛀牙 ,多由口腔卫生不良导致。在节日期间 ,进食频率增加 ,酸、甜、粘的食物摄入过多 ,而生活作息不规律 ,很多人往往忽略了口腔卫生 ,加剧龋病的进展。尤其儿童吃糖、碳酸增多 ,酸对儿童牙齿具有很强的腐蚀作用 ,短时间内饮用者会出现牙酸、牙痛等症状。

建议出现牙酸、牙疼、牙齿敏感等情况,及时到医院检查,以免状况继续加重伤及牙髓。可以通过口腔清洁(如洗牙)进行彻底的清洁。蛀牙则需尽快修补。

#### 牙松动、牙损坏

#### 进行及时矫正

施海鹏认为造成牙损坏的原因主要有两方面,一方面是春节期间家家户户必备坚果类食品但这类食品都比较硬,不容易入口,食用多了就造成很多人牙齿松弛、牙缝隙过大、或者牙齿损伤。另外一方面是,用牙齿开啤酒瓶等不良用牙习惯时有发生,使得牙体

一旦发现牙松弛、牙损坏 应及时进行矫正修复 如 果错过了牙齿修复的最佳时期 牙齿就很有可能保不住。

#### 牙缺失

#### 需尽快修复

每逢春节掉几颗。 从就诊情况看,由于春节各种美食轮番上阵,不少中老年人本就松松垮垮的牙齿承受不了负荷,陆续掉落。

施海鹏表示 牙齿脱落不但不利于饮食 更不利于身体健康 应及时修复。目前 种植牙是解决牙齿缺失的最佳修复方式 不管是从外观上还是功能上 媲美真牙 不但适用于年轻人 更适用于中老年人。

#### 护牙三部曲

# 早晚刷牙、饭后漱口、及时看牙

针对节后牙病高发的现象 施海鹏提醒 在日常生活中爱护牙齿可分三步走。

每天早晚刷牙两次 每次刷牙时间2到3分钟 饭后

要漱口,即使没有漱口水,也可以用自来水把残渣清理出来,每半年或者一年进行一次牙齿检查,对口腔进行清洁和护理,还能及时发现口腔问题。

咨询热线:87122123 🦫

